SO GIAO DUC VA PAO TAO KI THI TUYEN SINH LOP 10 THPT
TINH BA RIA - VONG TAU NAM HOQC 2024-2025

HOQI PONG BO MON TOAN Pé thi mén: Toan (chung)
Thot gian lam bai: 120 phat

(PE MINH HOQA 25)
Bai 1: (2,5 diém)

1) Thugon A= LJ_ 10[} 515

J5+1
X+2y=38
2x—y=1

3) Giai phuong trinh: 2X> —5X+2=0
Bai 2: (2,0 diém)

2) Giai h¢ phuong trinh: {

Cho ham sé: Yy = 1X 6 d6 thi 1a (P) va ham s6: Y = X—m ¢6 do thi la (d)

1) Ve (P)

2) Tim m dé (d) cat (P) tai 2 diém phan biét c6 hoanh do lan Iuot 1a X;; X, sao cho
X2X, + X X5 =m? =5
Bai 3: (1,5 diém)

1) Giai phwong trinh: 2(X—1)<X+l)—5\/ x?+1 +1=0

2) Chi doi mot treong THCS di ¢6 san 500 nghin ddng, cac ban quyét dinh tiét kiém thém
s6 tién dé mua mot chiéc xe dap tang ban Hanh. Do d6 m&i ngay cac ban dé danh thém 100 nghin
ddng nixa.

a/Viét cong thuc tinh sé tién Y ma chi doi c6 duoc sau X ngay.

b/Sau 10 ngay chi d6i co dugc bao nhiéu tién.

c/Hoéi chi doi phai dé danh bao nhiéu ngay thi du tién mua xe. Biét rang gia 1 chiéc xe dap
la 2 triéu dong.

Bai 4: (3,5 diém)

Cho nira duong tron tim O c6 dwong kinh AB. Trén nia duong tron (O) lay diém C
sao cho cung AC < BC. Goi H Ia hinh chiéu cua C trén AB va M 1a mot diém thudc cung
BC (M khac B va C). AM cit CH tai N.

1) Chirng minh tir giac HNMB 1a tu giac noi tiép.

2) Chitng minh CNM =CAM +CMA

3) Chang minh AC 14 tiép tuyén cua dwong tron ngoai tiép A CMN .

4) Tiép tuyén tai C caa nira duong tron (O) cat AB tai E.

Chirng minh rang: ':: BH

BE
Bai 5: (0,5 diém): Chang minh rang: \/220022% + \/22002201 >+/2021++/2020



SO GIAO DUC VA PAO TAO
TINH BA RIA - VONG TAU

HQI PONG BQ MON TOAN

HUONG DAN GIAI PE MINH HQA 25

KI THI TUYEN SINH LOP 10 THPT NAM HOQC 2024-2025

Mon: Toan (chung)

Bai Hwéng din cham Biéu diém
. J5(V5+1
25d) | q) A:(3J1_o_2J1_o) : M 0,75
(¥5+1)
=2 0,25
x+2y:8<:> X+2y=38 - o X=2 095+ 0.5
+
2) |2x—y=1 4x—2y =2 y=3 ' ’
3) 2x2-5x+2=0
Tinh dugc A = 9 rdi tim dwoc X, = 2; X, :% 0,25x3
2 1)-Lap bang gia tri dtng (t5i thiéu 5 cap gia tri) 0,5
(2,0d) | -Védangdo thi 0,5
2)Phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (P) va (d) la:
%xz—x+m:0 c6 A=1-2m
, q 1 0,25
(d) cat (P) tai 2 diém phan biét khi m < 5 1)
Viétduoc: X, +X, =2; XX, =2m 0,25
X2 X, + X X5 =m? =5
S XXy (% +X,)=m? =5
<m?—-4m-5=0 0,25
Tim dugc: M, =—1 (chon);
m, =5 (loai vi khong thoa mén dk (1)) 025
3 _ _ 2 _
154 1) 2(x=1)(x+1)-5Vx*+1+1=0
o z(x2 +1)—5\/x2 +1-3=0
Dat VX2 +1=t (t 21). Ta ¢6 phuong trinh
2t -5t-3=0 0,25
Tim duoc: t, =3 (chon); t, = —% (loai).
V6i t=3 taduoc VX2 +1=3 < x =122 0,25
2).Viét dugc: Y= 100X+500 (nghin dong) 0,5
.Tinh duoc s6 tién chi doi c6 duoc sau 10 ngay la 1,5 triéu dong. 0,25
.Tim duoc sau 15 ngay thi chi d6i du tién mua xe. 0,25




4 V& dung hinh. 0,5
(3,5 4d)
C
M
N
-
£ A H 0
1)Tw giac HNMB co:
NHB=90° (gt) 0.25
NMB =90° (géc nai tiép chén nira duong tron) 0,25
— T giac HNMB 1a tir gic noi tiép (tong 2 goc ddi bang 1809). 0,25
2) Ta co: 0,25
CMA=CAB (cung chin cung AC)
CAM =CBM (cung chin cung CM) 0,25
= CMA+CAM =CBA+CBM = FHBM 025
Ma CNM =HBM (ciung b HNM)
= CNM =CMA+CAM (dpcm) 0,25
3)Tacd ACB =90°(goc ni tiép chin nira duong tron).
= ACN = ABC (cting phu HCB)
Ma ABC = AMC (cung chin AC) 0,25
= ACN = AMC
Xét duong tron ngoai tiégp ACMN  ¢o: 0,25
ACN =CMN (cmt) ma cMN = SIN
— AcN =3 S/N
= AC Ilatiép tuyén caa duong tron ngoai ticp ACMN 0.25
4)Chtmg minh dugc:CA la phan giac ECH
_ AH _CH 0,25
AE CE ’
Chtrng minh dwgc:CB la phéan giac ngoai cia AECH
_BH _CH
BE CE
= dpcm 025
5 | pat+y2021=a; +2020=b ((a>b>0).
0.5 Bat dang thirc da cho dugc viét:
2 R
a—+b—>a+b<:>a3+b3>(a+b)ab 0,25
b a
0,25

<> a?—ab+b? >ab<:>(a—b)2 >0 (luén dang véi a>h)




